

# 在文明辉映互鉴中破解难题 共同进步

## ——习近平主席给希腊学者的复信引发热烈国际反响

近日，国家主席习近平复信雅典大学维尔维达基斯教授等希腊学者，祝贺中希文明互鉴中心成立。复信引发热烈国际反响，多国人士认为，习近平主席在复信中强调必须深入了解和把握各种文明的悠久起源和丰富内容，让一切文明的精华造福当今、造福人类，这必将有力推动各种文明和谐共生，推动构建人类命运共同体。

### 倡导文明交流互鉴

“我从这封信中感受到习近平主席对加强文明交流互鉴事业的大力支持，习近平主席的观点令人感到鼓舞。”希腊教育和宗教事务部前负责高等教育事务的秘书长阿波斯托利斯·季米特罗普洛斯说。

季米特罗普洛斯是中希文明互鉴中心希方主要筹建推动者之一。他表示，建立文明互鉴中心、设立中希文明比较学研究方向联合硕士项目等，必将大大推动中希两国文化交流，开辟中希文明交流的新时期。

日本名古屋外国语大学名誉教授、日中关系学会副会长川村范行表示，中希两大文明为人类文明演进作出重大贡献，在人类文明发展史上留下辉煌印记。中希文明互鉴中心的成立将有助于推动化解人类文明面临的突出矛盾和问题。

在阿富汗巴米扬大佛遗址管理处学者穆罕默德·阿里·侯赛因看来，习近平主席积极倡导文明交流互鉴，对推动国与国之间交流合作具有非常重要的意义。他说，在人类发展的过程中，汲取不同文明的智慧并形成合力极为重要。

侯赛因阿尔感威说，阿富汗作为古丝绸之路上的重要国家，曾见证过东西方文明的交融和辉映。对

于近代以来饱受战争、贫困之苦的阿富汗人来说，以文明互鉴超越文明冲突、以兼容并蓄追求永久和平是非常珍贵的，他对习近平主席倡导的文明观高度认同。

“习近平主席亲自推动国与国之间交流互鉴，既是中希诚意的体现，表明中国重视合作，也为促进各国间了解到示范和榜样作用。”伊朗德黑兰大学中文专业毕业生考萨尔·卡尔加说，文明互鉴，增进不同文明之间的相互了解，对消除不同人群间的误解和隔阂非常重要。

“习近平主席给希腊学者的复信，充分反映了他推动文明互鉴、通过文化交流提升人类福祉的博大胸怀。”南非约翰内斯堡大学学生埃德蒙·泰雷姆·乌加尔说，“期待非洲国家与中国开展更多的文化交流活动，进一步提升非洲与中国的友谊。”

### 为破解时代难题提供指引

习近平主席指出，知古鉴今，继往开来。历史充分证明，只要坚持兼容并蓄、开放包容，人类文明就能不断发展繁荣。当今世界正面临百年未有之大变局，化解人类面临的突出矛盾和问题，需要依靠物质的手段攻坚克难，也需要依靠精神的力量诚意正心。

“习近平主席在给希腊学者的信中传递出一个重要信息：通过文明之间的包容互鉴，世界可以找到和平发展之路，避免国际格局走向对立对抗。”法国中国问题专家、作家莱娅·贝西说，不同文化之间的相互理解十分必要，各国之间需要坦诚和对话。

伊朗沙希德·贝赫什提大学中文系主任法尔哈德·贾万巴赫特·海拉巴迪一直致力于伊朗中国文化教

育交流。他指出，当今世界动荡和冲突不断，文明交流互鉴促进各国互相理解的作用更加凸显。坚持兼容并蓄、开放包容，对于世界文明在交流中发展具有重要意义。

“当今世界很多问题源于行为体之间的不了解、不理解，习近平主席在给希腊学者复信中的观点对解决这些问题具有重要启发意义。”他说。英国著名汉学家弗朗西丝·伍德特别喜欢习近平主席对希腊和中国这两个文明在欧亚大陆两端的描述。“我们必须承认和赞美文明之间的差异。在我看来，这就是研究其他文明的真正原因。我们通过学习不同的历史和不同的思想来丰富自己、增长见识。”

肯尼亚内罗毕大学学生汉斯尼克·奥蒙迪·奥蒂诺对习近平主席“坚持兼容并蓄、开放包容”的观点深有体会。他说，尊重不同文明，保护文明多样性，才能相互理解，让人们更团结，让世界更美好。

### 共同构建人类命运共同体

习近平主席强调，我们要促进人类社会共同发展、共同构建人类命运共同体，就必须深入了解和把握各种文明的悠久起源和丰富内容，让一切文明的精华造福当今、造福人类。

“当今世界面临气候变化、公共卫生、难民和地区冲突等挑战，更加凸显构建人类命运共同体的重要性。”帕潘德里欧指出，在希中两国文明中，都存在一些思想可为构建更加美好世界提供指引。在中国，“君子和而不同”等观点表明，寻求在和谐中为实现共同目标而携手努力的观念早已深深植根于中华文明之中。“我非常赞赏构建人类命运共

同体理念以及中国为此付出的重要努力。”

在叙利亚政治问题专家穆罕默德·奥马里看来，推动国家间友好交往、促进各国文明交流互鉴，也体现在中国的外交理念中。中国强调通过多边机制和渠道开展对话与合作，反对单边主义。“习近平主席倡导的构建人类命运共同体理念，有利于不同文明交流互鉴，有利于人类文明发展进步。”

俄罗斯东方学家、国立高等经济学院汉语客座讲师费奥多尔·多尔加切夫说，实践表明，无视或者否定他国文明的价值将导致矛盾激化，了解不同文明的价值有助于找到共同点和消除误解，进而消除导致冲突的根源，走向全人类的和谐发展。

正在中国人民大学攻读博士学位的韩国学生曹大浩说，习近平主席高度重视推动不同文明的交流互鉴，倡导推动构建人类命运共同体。他认为，这与中国古代追求和平共处、和谐共生的传统文化一脉相承，也是全世界应该共同追求的目标。各国应贡献各自正能量，通过合作努力解决人类面临的种种矛盾和困难，携手促进人类文明发展，让文明服务于人类社会的进步。

作为《易经》葡萄牙文版的译者，巴西西方学者古斯塔沃·平托认为，中华文明自古以来追求全天下人类共同发展，习近平主席倡导的构建人类命运共同体理念汲取了中华文明传统理念的精华，这种兼容并蓄的精神值得更多国家深入了解，开放包容才能开创世界更加美好的未来。

综合新华社驻外记者报道，执笔记者：王晓梅、刘学、王昭（据新华社北京2月21日电）

# 中方发布《全球安全倡议概念文件》

据新华社北京2月21日电（记者成欣、曹嘉玥）2月21日，“全球安全倡议：破解安全困境的中国方案”蓝厅论坛在北京举行，外交部长秦刚出席开幕式并发表主旨演讲，宣布中方正式发布《全球安全倡议概念文件》。

秦刚表示，习近平主席郑重提出全球安全倡议，坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，倡导走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路。倡议体现了人类命运共同体理念的核心要义，目前

已有80多个国家和地区组织表示赞赏支持。

秦刚表示，《概念文件》具有鲜明的行动导向；坚定支持联合国安全治理核心作用；努力促进大国协调和良性互动；积极推动对话和平解决热点问题；有效应对传统与非传统安全挑战；不断加强全球安全治理体系和能力建设。

秦刚强调，中国将坚持五大原则：一是相互尊重；二是开放包容；三是多边主义；四是互利共赢；五是统筹兼顾。

# 外交部发言人：事实早已撕下美国“和平捍卫者”的假面具

新华社北京2月21日电（记者董雷）针对美国国务卿布林肯近日涉华言论，外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上回答提问时说，美方是乌克兰战场的最大武器提供者。事实早已撕下了美国“和平捍卫者”的假面具，暴露了其“唯恐天下不乱”的真面目。

汪文斌说，美方是乌克兰战场的最大武器提供者。“昨天美方还宣布再向乌克兰提供5亿美元军事援助，现在却不断散布中方提供武器的虚假信息，居心何在？美方口口声声要维护和平，实际上却大发战争财，美国军工企业从乌克兰战场赚得盆满钵满，良心何在？”

# 中外科学家提出新路径 我国粮食生产有望实现碳中和

据新华社南京2月20日电（记者王珏玢）记者从中科院南京土壤研究所获悉，中、美、德等多国学者进行的一项农业环境研究创新性地提出一条农业减碳技术路线。通过对现有减碳方法的优化，我国粮食生产有望实现碳中和。

这项研究由中科院南京土壤研究所、中国农业大学、清华大学、康奈尔大学等多家权威研究单位共同完成。相关成果近日

“美方曾在阿富汗推行‘战斗到最后一个人阿富汗人’的政策，难道今天还要让乌克兰‘战斗到最后一个人乌克兰人’吗？”汪文斌说，事实早已撕下了美国“和平捍卫者”的假面具，暴露了其“唯恐天下不乱”的真面目。

他表示，中俄全面战略协作伙伴关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上，是两个独立国家主权范围之内的事情。中方从不接受美国对中俄关系指手画脚，甚至胁迫施压。“美方应当切实反思自身所作所为，停止再做拱火浇油、趁火打劫、趁机牟利的事情，和中方一样真正致力于劝和促谈。”

刊发在知名学术刊物《自然·食品》上。据介绍，本研究详细评估了我国三大主要粮食作物稻谷、小麦、玉米在生产过程中的碳排放情况。根据模型测算，2018年我国生产三种主粮作物产生的碳排放总量可能达到6.7亿吨二氧化碳当量。通过一系列减碳措施的综合使用，这些碳排放可能从碳源转变为碳汇，实现碳中和。

# 八年磨一剑 踏浪再出发

## ——仙女湖成功创建国家级旅游度假区纪实



### 魅力仙女湖，踏浪再出发。

1月10日，文化和旅游部正式批准仙女湖七夕文化旅游度假区为国家级旅游度假区。国字号旅游品牌的创建成功，实现了新余市国家级旅游品牌“零”的突破，渝钤大地欢欣鼓舞。

站在新的起点，仙女湖风景名胜正奋力书写旅游业升级发展新的传奇。

以文旅融合为抓手，认真制订创建工作方案，成立由区主要领导任组长的创建工作领导小组，坚持工作项目化、项目清单化、清单责任化，构建起“层层负责、人人有责、各负其责”创建工作体系。成立仙女湖七夕文化旅游度假区管委会，统一对度假区内的多主体运营的文旅企业进行统一管理；聘请国内知名辅导团队及专家作为创建顾问，邀请国内知名专家7批25人现场指导，梳理出5份清单241个问题，督导现场梳理26份清单697个问题事项。组建13个工作组、25个网格帮扶单位、16家创建主体的工作网络，建立“横向到部门，具体工作事项纵深到点位”的工作机制，全面完成提升度假区旅游秩序与旅游环境。这些举措，有力保障了度假区良好的卫生环境与旅游秩序。

集中创建期间，全区党员干部、文旅企业工作人员1800余人“以游客的身份找问题，以干部的身份促整改”，白天一线抓落实，晚上复盘总结。其间，涌现出一批召之即来、来之能战、战之必胜的优秀干部职工。全区干部职工以锲而不舍、驰而不息的劲头，踏石留印、抓铁有痕的态度，干在实处、走在前列的执着为使命担当，全身心投入到创建工作中，确保创建工作取得实效。

### 二

星光不问赶路人，时光不负有心人。仙女湖人的努力付出，终将获得回报。编制《仙女湖七夕文化旅游度假区专项提升规划》，大力推进文旅深度融合，用文化丰富旅游内涵，用旅游彰显文化魅力。以游客需求为导向，突出重点，打造特色，形成了一个主题鲜明、业态多样的旅游度假区。

文化主题突出。紧扣“七仙女下凡”这个美丽爱情传说，深入挖掘弘扬“七夕文化”。2015年与中国文联民间文艺家协会连续5年举办“中国（新余）七仙女文艺高峰论坛”，来自国内外40余位知名专家和学者，围绕七仙女传

说在中国仙女文化中的地位、毛衣女传说的申遗保护和再利用、七仙女传说的传承和发展进行了深入探讨，结果出版了《讲好七仙女的故事》和《仙女湖畔的羽衣》，为举办七夕文化旅游节奠定了坚实的文化基础。34公里长的环湖路，打造了仙湖问天、星河汉月、七彩星愿、天河夜话、碧荷仙影、金玉玉露等系列七夕打卡地标；推出了“缘来仙女湖”“荧光露营音乐节”等夜间演艺；围绕“七夕文化”传播，与央视合作举办中国爱情诗词大会，2017年至2022年，五度与中央广播电视总台携手合作录制《天下有情人》七夕特别节目，连续举办了18届中国（仙女湖）七夕文化旅游节，在国内外产生了很大影响力，被中国旅游报评为“2020年度中国旅游影响力节庆活动”。

休闲业态丰富。主打爱情文化的七夕老街、七夕民俗村、江口电厂艺术区和凤凰湾鸟巢小镇等休闲街区、园区；建有主打亲子休闲的树蛙部落、七仙女游乐园、花园山庄、凤凰湾亲子乐园和凤凰湾森林乐园等景区景点；主打运动体验的仙女湖国际卡丁车赛车场、荧光骑行绿道、生态智能健身步道等运动设施；还有年度举办的仙女湖七夕文化旅游节、环鄱阳湖国际自行车赛（仙女湖站）、环仙女湖国际马拉松赛、全国俱乐部卡丁车超级联赛和路亚黄金联赛等节庆赛事活动。

住宿产品齐全。不同档次的度假主题酒店、特色浓郁的精品民宿供游客自主挑选，包括树蛙部落、江口电厂主题民宿和凤凰湾度假村等特色民宿，仙女湖沁庐度假酒店、维景龙华大酒店及隽恒开元温泉度假村等主题度假酒店，还有云锦庄酒店、仰仙湾度假村等商务酒店。

餐饮特色明显。地方主打菜系以“鱼”产品为主，综合赣湘风味，消费档次多样，能满足不同游客的需求。特色餐饮酒店主要有仙遇记生态鱼馆、六斤鱼头鲜及云锦食府，农家乐特色“依小美”品牌有义德农庄、江口小院、香樟枫情、蓬莱餐馆、三江渔村、水乡原味及森林小院等。江口小院推出的“一鱼七吃”、仙遇记“鹤桥

朱圣辉 朱振雄 文（图片由仙女湖风景名胜区宣传部提供）